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З переходом України до  ринкових 
відносин гостро постала пробле-
ма невідповідності трудового за-
конодавства колишнього СРСР 

сучасним реаліям. Це стосується і  пра-
вового регулювання трудових відносин 
за участю роботодавця – фізичної особи 
загалом та регулювання укладання трудо-
вого договору (контракту) між фізичною 
особою приватним нотаріусом та стажис-
том нотаріуса зокрема.

До проблеми укладання трудових дого-
ворів звертались Н. М. Хуторян, Н. Б. Бо-
лотіна, С. В. Дріжчана, В. В. Лазор, Т. А. Зан-
фірова [1-5].

Правовою основою діяльності нота-
ріату є  Конституція України, яка гаран-
тує кожному громадянину право на  пра-
цю, що  включає можливість заробляти 
собі на життя працею, яку він вільно оби-
рає або на яку вільно погоджується. Дер-
жава створює умови для  повного здій-
снення громадянами права на  працю, га-
рантує рівні можливості у виборі профе-
сії та роду трудової діяльності, реалізовує 
програми професійно-технічного навчан-
ня, підготовки і  перепідготовки кадрів 
відповідно до су спільних потреб. У свою 
чергу законодавство про  працю регулює 
трудові відносини працівників усіх під-
приємств, установ, організацій незалежно 
від форм власності, виду діяльності й га-
лузевої належності, а також осіб, які пра-
цюють за  трудовим договором з  фізич-
ними особами, до яких належать приват-
ні нотаріуси. Трудовим договором є  уго-
да між працівником і  власником підпри-
ємства, установи, організації або  уповно-
важеним ним органом чи  фізичною осо-
бою, за  якою працівник зобов’язується 
виконувати роботу, визначену цією уго-
дою. Особливою формою трудового до-
говору є контракт, в якому строк його дії, 
права, обов’язки і відповідальність сторін 
(у тому числі матеріальна), умови матері-
ального забезпечення й організації праці 

працівника, умови розірвання договору, 
в тому числі дострокового, можуть вста-
новлюватися угодою сторін.

Саме при укладанні трудового конт-
рак ту між приватним нотаріусом та  ста-
жистом нотаріуса існує певна специфіка, 
яка потребує особливого правового регу-
лювання. Трудові правовідносини, що ви-
никають між приватним нотаріусом і ста-
жистом, є дуалістичними, тому що визна-
чають не лише трудові права та обов’язки 
стажиста і  приватного нотаріуса як  ро-
ботодавця, а й питання навчання та про-
ходження стажування, дотримання ста-
жистом певних правил і процедур. Дослі-
дженню цих питань присвячена ця стаття.

Особливістю правового регулювання 
укладання трудового контракту між при-
ватним нотаріусом та  стажистом нотарі-
уса є  його суб’єктий склад. Тобто уклас-
ти такий трудовий контракт можуть 
суб’єкти правовідносин, що  мають пев-
ні чітко визначені в  законі характерис-
тики. По-перше, роботодавець повинен 
мати статус приватного нотаріуса, бути 
належним чином зареєстрованим, мати 
реєстраційне посвідчення, печатку, робо-
че місце, яке б забезпечувало можливість 
особі, що має намір займатися нотаріаль-
ною діяльністю, проходити стажування 
відповідно до  вимог, визначених Мініс-
терством юстиції України згідно з  Поло-
женням «Про вимоги до робочого місця 
(нотаріальної контори) приватного нота-
ріуса та здійснення контролю за їх дотри-
манням», мати стаж нотаріальної діяль-
ності не менше десяти років.

У свою чергу особа, що  має намір за-
йматися нотаріальною діяльністю та  ба-
жає укласти трудовий контракт як  ста-
жист нотаріуса, повинна відповідати пев-
ним вимогам. Стажист нотаріуса має бути 
громадянином України, мати вищу юри-
дичну освіту, стаж роботи у  сфері права 
не  менше трьох років, володіти держав-
ною мовою. Не може бути стажистом но-
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таріуса особа, яка має судимість, а також 
особа, обмежена у дієздатності або визна-
на недієздатною за  рішенням суду. Ста-
жист нотаріуса не  може займатися під-
приємницькою або  адвокатською діяль-
ністю, бути засновником адвокатських 
об’єднань, перебувати на державній служ-
бі або  на  службі в  органах місцевого са-
моврядування, перебувати у штаті інших 
юридичних осіб, входити самостійно, че-
рез представника або  підставних осіб 
до складу правління чи інших виконавчих 
органів господарських організацій, кре-
дитно-фінансових установ, а  також вико-
нувати іншу оплачувану роботу, крім ви-
кладацької, наукової і  творчої, у  вільний 
від роботи час.

Законодавець визначає, що  прохо-
дження стажування, а  саме й  термін дії 
трудового контракту, укладеного між 
приватним нотаріусом та  стажистом но-
таріуса, повинен визначатися терміном 
в один рік. Після закінчення цього термі-
ну трудові правовідносини між приват-
ним нотаріусом та  стажистом нотаріуса 
припиняються.

На стажиста нотаріуса, що  перебуває 
в трудових правовідносинах з приватним 
нотаріусом, поширюються обов’язки до-
тримання та збереження нотаріальної та-
ємниці, що становить сукупність відомос-
тей, отриманих під час вчинення нотарі-
альної дії або звернення до нотаріуса заін-
тересованої особи, у  тому числі про  осо-
бу, її майно, особисті майнові та немайно-
ві права і  обов’язки тощо. При укладан-
ні трудового контракту така особливість 
повинна бути врахована та вказана в тру-
довому контракті. Нотаріус, а  також ста-
жист нотаріуса зобов’язані зберігати но-
таріальну таємницю, навіть якщо їх діяль-
ність обмежується наданням правової до-
помоги чи  ознайомленням з  документа-
ми і  нотаріальна дія або  дія, яка прирів-
нюється до  нотаріальної, не  учинялась. 
Будь-яке втручання в  діяльність нотаріу-

са, зокрема з  метою перешкоджання ви-
конанню ним своїх обов’язків або  спо-
нукання до  вчинення ним неправомір-
них дій, у тому числі вимагання від нього, 
його стажиста, інших працівників, які пе-
ребувають у трудових відносинах з нота-
ріусом, відомостей, що  становлять нота-
ріальну таємницю, забороняється і тягне 
за  собою відповідальність згідно із  зако-
нодавством.

Трудовий контракт між приватним но-
таріусом та стажистом нотаріуса повинен 
укладатися з  врахуванням вимог Нака-
зу Міністерства праці та соціальної полі-
тики України «Про затвердження форми 
трудового договору між працівником і фі-
зичною особою» від 8 червня 2001р. №260, 
зареєстрованого в  Міністерстві юстиції 
України 27 червня 2001р. за  №554/5745, 
яким встановлюється форма трудово-
го договору між працівником і фізичною 
особою, яка використовує найману пра-
цю, та порядок реєстрації трудового дого-
вору між працівником і фізичною особою. 
Трудовий контракт між приватним но-
таріусом і  стажистом нотаріуса повинен 
відповідати вимогам трудового законо-
давства, містити умови, передбачені ти-
повою формою, а також зазначати права 
стажиста, передбачені ст. 13 Закону Укра-
їни «Про нотаріат», а саме:

1) знайомитися із змістом нотаріальних 
документів, поданих нотаріусу для  вчи-
нення нотаріальних дій;

2) бути присутнім на прийомі фізичних 
осіб та представників юридичних осіб;

3) складати проекти правочинів, за-
повітів, свідоцтв та  інших документів, 
що  стосуються вчинення нотаріальних 
дій;

4) вносити записи до реєстрів для реє-
страції нотаріальних дій;

5) виконувати інші завдання, передба-
чені трудовим контрактом між стажис-
том та  приватним нотаріусом і  планом 
стажування.
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Оскільки ми вже визначили дуаліс-
тичну природу трудового контракту, 
що  укладається між приватним нотарі-
усом і  стажистом нотаріуса, слід зазна-
чити, що у стажиста є не лише права, а й 
обов’язки, пов’язані з  виконанням про-
грами стажування з  навчання, оволодін-
ня професійними навичками та  знання-
ми нотаріуса. Цей припис полягає у тому, 
що  стажист зобов’язаний відповідно 
до  умов та  порядку проходження стажу-
вання, встановленого Міністерством юс-
тиції України, вивчити конкретний пе-
релік питань, визначений для  вивчен-
ня під час проходження стажування, та/
або завдань, які необхідно йому виконати, 
що  випливають із  зазначеної програми. 
Керівник стажування складає для  ста-
жиста індивідуальний план стажування, 
який затверджується начальником Голов-
ного управління юстиції Мін’юсту в  Ав-
тономній Республіці Крим, областях, міс-
тах Києві та Севастополі чи його заступ-
ником з  питань нотаріату. В  індивідуаль-
ному плані визначаються терміни з  про-
ставленням дат і годин, відведених на ви-
вчення і  засвоєння кожної теми. До по-
чатку стажування стажист повинен озна-
йомитись зі змістом ст. 8 Закону України 
«Про нотаріат». У перший день стажуван-
ня він повинен ознайомитись зі своїм ро-
бочим місцем та режимом роботи у при-
ватного нотаріуса.

За період стажування стажист має ви-
вчити порядок функціонування та  ро-
боти із  Спадковим реєстром, Держав-
ним реєстром правочинів, Єдиним реє-
стром заборон відчуження об’єктів неру-
хомого майна, Державним реєстром об-
тяжень рухомого майна, Державним ре-
єстром іпотек, Єдиним реєстром спеці-
альних бланків нотаріальних документів, 
Єдиним реєстром довіреностей, Єдиним 
реєстром нотаріусів.

Як певну особливість реалізації пра-
вового регулювання трудового контрак-

ту, укладеного між приватним нотаріусом 
та  стажистом нотаріуса, слід визначити, 
що з метою оволодіння практичними на-
вичками роботи з  вищезазначеними ре-
єстрами стажист має пройти навчання 
в державному підприємстві «Інформацій-
ний центр» Міністерства юстиції Украї-
ни або  його філіях. Навчання проходить 
в межах терміну стажування та зарахову-
ється як  відпрацювання певного рабочо-
го часу.

Контроль за  виконанням трудового 
контракту, протягом його дії, та умов ста-
жування здійснюється представниками 
управління юстиції. Перевірка щодо ви-
конання стажистом і  керівником стажу-
вання умов стажування та  виконання ін-
дивідуального плану проходження стажу-
вання, про  що  складається доповідна за-
писка, яка розглядається разом з  висно-
вком про  проходження стажування на-
чальником управління юстиції чи його за-
ступником з питань нотаріату.

Укладений зі стажистом у  письмо-
вій формі трудовий контракт приватний 
нотаріус повинен подати на  реєстрацію 
до  державної служби зайнятості за  міс-
цем свого проживання у тижневий строк 
з  моменту фактичного допущення ста-
жиста до роботи.

У разі коли інтереси приватного нота-
ріуса за  нотаріальним дорученням пред-
ставляє уповноважена особа, така особа 
повинна подати на реєстрацію укладений 
між стажистом і  приватним нотаріусом 
трудовий контракт до державної служби 
зайнятості за місцем проживання приват-
ного нотаріуса.

При реєстрації трудового контрак-
ту сторони повинні пред’явити паспорт 
та подати такі документи:

– приватний нотаріус  – реєстраційне 
посвідчення про реєстрацію приватної но-
таріальної діяльності, довідку відповідної 
державної податкової інспекції про  при-
своєння ідентифікаційного номера;
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– стажист, з  яким укладено трудовий 
контракт  – трудову книжку, довідку від-
повідної державної податкової інспекції 
про присвоєння ідентифікаційного номера.

Відповідальна особа центру зайнятос-
ті в  день подання фізичною особою (або 
за  нотаріальним дорученням уповноваже-
ною нею особою) трудового контракту, а у 
разі відсутності працівника при проведен-
ні реєстрації трудового договору – в день 
подання фізичною особою (або за  нотарі-
альним дорученням уповноваженою нею 
особою) всіх необхідних документів, ре-
єструє його у  книзі реєстрації трудових 
договорів. Трудовому договору присво-
юється номер, за  яким він зареєстрова-
ний у книзі, і ставиться дата його реєстра-
ції. Відповідальна особа центру зайнятос-
ті на підставі запису про реєстрацію трудо-
вого договору, зробленого в книзі реєстра-
ції трудових договорів, робить на  трьох 
примірниках трудового договору запис.

Приватний нотаріус зобов’язаний вру-
чити під розписку стажисту один примір-
ник зареєстрованого трудового договору 
протягом трьох робочих днів з дня його 
надходження, про  що  робиться відповід-
ний запис у книзі реєстрації.

Враховуючи специфіку трудових пра-
вовідносин, що  виникають між стажис-

том та приватним нотаріусом, законодав-
цем встановлені певні особливості щодо 
заповнення та  зберігання трудової книж-
ки стажиста.

На відміну від порядку, передбаченого 
Наказом Міністерства праці та  соціаль-
ної політики України від 8 червня 2001 р. 
№260, трудова книжка стажиста приват-
ного нотаріуса заповнюється та  зберіга-
ється приватним нотаріусом  – керівни-
ком стажування.

По закінченню строку стажування, 
а  відповідно і  строку трудового конт-
ракту приватний нотаріус робить запис 
про  підстави його припинення з  поси-
ланням на  відповідні статті Кодексу за-
конів про працю України, про що приват-
ний нотаріус сповіщає центр зайнятості, 
який зареєстрував трудовий договір. Від-
повідальна особа центру зайнятості про-
тягом трьох робочих днів знімає трудо-
вий контракт з реєстрації, про що робить 
відповідний запис у книзі реєстрації тру-
дових договорів.

Підводячи підсумок, слід зазначити, 
що правильне укладання трудового дого-
вору забезпечить відсутність непорозу-
мінь в зарахуванні часу стажування та за-
безпечить дотримання трудових прав 
стажиста.

Література
1. Законодавство про трудовий договір та шляхи його удосконалення: Удосконален-

ня трудового законодавства в умовах ринку / Відп. ред. Н. М. Хуторян. – К. : Ін Юре, 
1999. – С.17-41.

2. Болотіна Н. Б. Трудовий договір за законодавством України : навч. посіб. – К. : Вид. 
Паливода А. В., 2002.

3. Дріжчана С. В. Удосконалення правового регулювання контракту як виду трудо-
вого договору // Правова держава : щорічник наук. праць Ін-ту держави і права 
ім. В. М. Корецького НАН України. – Вип. 11. – К. : Юрид. книга, 2000. – С. 271-285.

4. Лазор В. В. Теоретические и социальные аспекты сущности трудового договора и по-
рядок разрешения споров при невыполнении его условий : монография. – Луганск : 
Изд-во ВНУ им. В. Даля, 2002. – 250 с.

5. Правове регулювання трудових відносин за участю роботодавця – фізичної особи : 
автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.05 / Т. А. Занфірова; Нац. юрид. акад. України 
ім. Я. Мудрого. – Х., 2004. – 19 с.




